
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Nuovi sogni e antiche speranze: ritratto dell'Italia che lavora in tempo di crisi
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	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Openjobmetis
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Openjobmetis
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	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 15 marzo 2013
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione italiana occupata maggiorenne 


	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Sondaggio di opinione a livello nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 27
	Nord EstTotale: 20
	CentroTotale: 21
	Sud e IsoleTotale: 32
	TotaleTotale: 100
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Popolazione italiana  occupata maggiorenne per genere, età e area geografica di residenza 

Margine di errore: 3,5%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CAWI (Computer Assisted Web Interview) 
	9 TEMI/FENOMENI: Lavoro
	Elenco dei Comuni: 


	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 800
	% Totale: 
	Testo integrale: d1) Pensando alla sua occupazione attuale mi dica, con un voto da 1 a 10 come a scuola, in che misura si considera soddisfatto del suo lavoro, dove 1=per nulla soddisfatto, 10=molto soddisfatto (0=non so, non leggere)?

registrare voto da 1 a 10 (non so=0) __________________
(NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

d2) Oggi, rispetto a prima che cominciasse la crisi economica, all’incirca CINQUE ANNI FA, Lei direbbe che il suo lavoro è
1. più sicuro di prima
2. sicuro come prima
3. poco sicuro come prima
4. meno sicuro di prima
5. non sa
(NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

d3) Alcuni per via della crisi sono preoccupati per il proprio lavoro, altri non sono particolarmente preoccupati. Ci sono tra i seguenti aspetti alcuni che la preoccupano più di altri? Indichi i primi tre in ordine di importanza, partendo dal primo, quello che la preoccupa di più. (possibili max 3 risposte in ordine di importanza)
d11) prima risposta   _________________
d12) seconda risposta  _________________
d13) terza risposta   _________________

(leggere random da 1 a 8)
1. essere licenziati
2. andare in cassa integrazione
3. avere la sensazione di dover fare la “gavetta” per sempre
4. avere una riduzione dello stipendio
5. non riuscire a trovare il lavoro che le piace
6. non riuscire a trovare un lavoro in linea con i suoi studi
7. dover ridurre le proprie ambizioni
8. Non trovare un lavoro continuativo nel tempo
9. altro (specificare __________________)
10. non sa/non risponde (non leggere)
(NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

d4) Alcuni, per essere più competitivi e avere più garanzie di rimanere ancorati al mercato del lavoro, hanno pensato o stanno pensando ad alcune alternative. Per ciascuno di queste possibili soluzioni “paracadute”, mi dica per favore se Lei …

1) Ideare un proprio progetto imprenditoriale/mettersi in proprio (random)
1. lo ha già fatto
2. non lo ha ancora fatto ma ci sta pensando/sta valutando
3. non ci ha ancora pensato ma lo farà a breve
4. non ci ha mai pensato e non lo farà
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

2) Imparare o ripassare una lingua straniera (random)
1. lo ha già fatto
2. non lo ha ancora fatto ma ci sta pensando/sta valutando
3. non ci ha ancora pensato ma lo farà a breve
4. non ci ha mai pensato e non lo farà
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

3) Seguire dei corsi di aggiornamento su iniziativa personale (non pagati dal datore di lavoro) (random)
1. lo ha già fatto
2. non lo ha ancora fatto ma ci sta pensando/sta valutando
3. non ci ha ancora pensato ma lo farà a breve
4. non ci ha mai pensato e non lo farà
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

4) Studiare per conseguire un nuovo titolo di studio (random)
1. lo ha già fatto
2. non lo ha ancora fatto ma ci sta pensando/sta valutando
3. non ci ha ancora pensato ma lo farà a breve
4. non ci ha mai pensato e non lo farà
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

5 Aggiornare costantemente il proprio c.v. e fare attenzione alle offerte di lavoro potenzialmente interessanti (random)
1. lo ha già fatto
2. non lo ha ancora fatto ma ci sta pensando/sta valutando
3. non ci ha ancora pensato ma lo farà a breve
4. non ci ha mai pensato e non lo farà
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

6) Utilizzare internet per rendere più visibile il proprio profilo professionale (es. Linkedin) (random)
1. lo ha già fatto
2. non lo ha ancora fatto ma ci sta pensando/sta valutando
3. non ci ha ancora pensato ma lo farà a breve
4. non ci ha mai pensato e non lo farà
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

7) Fare più ore di lavoro (random)
1. lo ha già fatto
2. non lo ha ancora fatto ma ci sta pensando/sta valutando
3. non ci ha ancora pensato ma lo farà a breve
4. non ci ha mai pensato e non lo farà
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

8) Accettare condizioni di lavoro più sfavorevoli (random)
1. lo ha già fatto
2. non lo ha ancora fatto ma ci sta pensando/sta valutando
3. non ci ha ancora pensato ma lo farà a breve
4. non ci ha mai pensato e non lo farà
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

d5)In futuro, diciamo FRA CINQUE ANNI, come pensa che sarà la situazione lavorativa riguardo a ciascuno dei seguenti aspetti:

1) La dimensione occupazionale (numero di addetti) del settore in cui lavora
1. aumenterà molto
2. aumenterà un po’
3. rimarrà invariata cioè alta
4. rimarrà invariata cioè bassa
5. diminuirà un po’
6. diminuirà molto
(NON SO 7%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 93%)

2) Il bisogno di avere una raccomandazione per trovare un impiego
1. aumenterà molto
2. aumenterà un po’
3. rimarrà invariata cioè alta
4. rimarrà invariata cioè bassa
5. diminuirà un po’
6. diminuirà molto
(NON SO 7%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 93%)

3) Il tempo di ingresso nel mondo del lavoro dopo la fine degli studi
1. aumenterà molto
2. aumenterà un po’
3. rimarrà invariata cioè alta
4. rimarrà invariata cioè bassa
5. diminuirà un po’
6. diminuirà molto
(NON SO 6%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 94%)

3) Lo stipendio medio
1. aumenterà molto
2. aumenterà un po’
3. rimarrà invariata cioè alta
4. rimarrà invariata cioè bassa
5. diminuirà un po’
6. diminuirà molto
(NON SO 5%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 95%)

4) L’utilità della laurea
1. aumenterà molto
2. aumenterà un po’
3. rimarrà invariata cioè alta
4. rimarrà invariata cioè bassa
5. diminuirà un po’
6. diminuirà molto
(NON SO 7%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 93%)

5) L’importanza di contare sull’attività di famiglia per avere uno sbocco lavorativo
1. aumenterà molto
2. aumenterà un po’
3. rimarrà invariata cioè alta
4. rimarrà invariata cioè bassa
5. diminuirà un po’
6. diminuirà molto
(NON SO 11%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 89%)

6) La richiesta di “flessibilità” nel mondo del lavoro:
1. aumenterà molto
2. aumenterà un po’
3. rimarrà invariata cioè alta
4. rimarrà invariata cioè bassa
5. diminuirà un po’
6. diminuirà molto
(NON SO 5%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 95%)

7) La probabilità di trovare un lavoro adeguato alle proprie capacità
1. aumenterà molto
2. aumenterà un po’
3. rimarrà invariata cioè alta
4. rimarrà invariata cioè bassa
5. diminuirà un po’
6. diminuirà molto
(NON SO 5%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 95%)
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